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In discursul funebru rostit de Ion Heliade Rădulescu cu prilejul morţii 
Măriei Păucescu, născută Zossima, pe lângă o serie de consideraţii de ordin 
personal, filosofic şi politic, oratorul motiva cuvântarea sa, printre altele, ca o 
manifestare a recunoştinţei şi admiraţiei sale faţă de limba greacă 1. 

Zicea vorbitorul - "M-am crescut cu limba hellenică, cu limba Bisericei 
oecumenice şi orthodoxe a Răsăritului. Aceasta îmi insuflă aceeaşi adoraţie către 
două naţiuni surori gemene în Christos a Românilor şi a Grecilor voiu să zic, şi tot 
ce a contribuit spre susţinerea şi regenerarea lor m-a împlut de respect şi veneraţie ... 
Astăzi viiu spre a-mi răspunde tributul către Corai şi Zossima (subl.n.), ce făcură 
mult pentru învierea fraţilor noştri Greci". 

Din chiar textul discursului rezultă că pentru Ion Heliade Rădulescu ca şi 
pentru contemporanii săi, familia Zossima din România nu era decât o ramură a 
vestitei familii a fraţilor Zossima care, pornită din Epir, a înflorit, material şi 
spiritual, în decursul secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a secolului al XIX-
lea, mai cu seamă în Rusia şi Italia. 

Aici se atinge o chestiune de ordin genealogic, pe care spre regretul nostru, 
nu o putem încă considera rezolvată. Fost-au Zossimazii din România membrii 
uneia şi aceleeaşi renumite familii Zossima, care a jucat rolul de Mecena a literaturii 
neogreceşti, astfel după cum susţine Iqn Heliade Rădulescu şi a consemnat tradiţia 
familiei, sau din potrivă avem de a face cu două familii distincte, dintre care prima, 
cea din Grecia, îşi are de la origine patronimicul de Zossima, iar a doua, cea aflată 
în România a transformat în patronimic prenumele unui străbun, preotul Zosima, 
fiul lui Codratos Tomara, venit tot din Epir şi stabilit la Cernavoda în anul 1710 ? 

A. Ramura din Grecia 
In "Cronografia Epirului", apărută la Atena în 1856 de către un autor ce 

semnează doar cu iniţialele P.A.P., în introducere se face un elogiu acestei provincii 
spunându-se "Epirul primul a dăruit bărbaţi binefăcători şi iubitori de neam ca 
Maruti, Caplani, Zossima (subl.n.) şi mulţi alţii". Iar ceva mai departe se spune că 
"Epirul în ultimii secoli atunci când principatele Daciei şi Moldovei au devenit 
teritorii de influenţă şi activitate ellenică a dominat şi trimis în aceste principate 
domnitori ca de exemplu pe Vasile, pe Duca, Ghica, Sutzo şi Hanger(l)i" deschizând 
astfel, în aceste ţări, un câmp larg elenismului2. 

1.1. Prin anii 1730 este citat un Ion Zossima, tatăl lui Panaiot. 
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1.2. Intr-un act din 24 iunie 1735, semnat de mitropolitul Ianinei, Ierotheu, 
este pomenit un Stefan Zossima din Bucureşti, la care a fost acelaşi Panaiot 
menţionat mai sus. Probabil că acest Stefan era frate cu Ion. 

(LI . ) I I . 1. Numele lui Panaiot este întâlnit în trei contracte particulare din 
anii 1741, 1743 şi 17443. Originar din Gramenon(Epir) s-a stabilit la Ianina, unde a 
exercitat comerţul de blănuri. In acest din urmă loc, Panaiot se căsătoreşte cu o fată 
dintr-o familie avută, Margareta Tsucala, devenind părintele unei numeroase familii 
compuse din şase băieţi şi trei fete. Asupra numărului băieţilor istoriografii nu sunt 
însă de acord. Astfel autorul "Chronografiei Epirului" limitează numărul lor la cinci, 
citând, în ordinea presupusă a naşterii, pe loan, Anastase, Mihail, Nicolae şi Zoi. In 
schimb S.I. Vutira, I.A. Vretos şi G. Vafiade în "Dicţionarul de Istorie şi 
Geografie", apărut la Constantinopol în 1869 (în limba greacă), în imprimeria lui 
I.A. Vretos, în articolul consacrat fraţilor Zossima sunt menţionaţi şase - loan, 
Anastasie, Theodosie, Nicolae, Zoe şi Mihail. 

Aceşti şase fraţi continuă comerţul iniţiat de părintele lor dându-i o 
amploare internaţională. O parte din ei s-au stabilit în marile oraşe ale Rusiei 
nordice iar o altă parte în porturile italiene. Printr-un trai modest şi chibzuit au 
acumulat o avere însemnată căreia i-au dat de la început o largă utilizare contribuind 
la renaşterea culturală a naţiunii greceşti. 

Activitatea culturală iniţiată de Adamantios Corai a găsit cel mai larg 
sprijin material din partea fraţilor Zossima şi de aceea în discursul amintit al lui I.H. 
Rădulescu aceste două nume de familie sunt date împreună. 

Pentru a păstra cât mai intactă averea lor, fraţii Zossima fac legământ de a 
nu se căsători iar naţiunea lor să fie singura moştenitoare. In acest sens, când la 
finele sec. X V I I I şi începutul sec. XIX în diferite părţi ale Europei se tipăresc cărţi 
în limba greacă, apare deseori menţiunea "editată pe cheltuiala fraţilor Zossima" (a 
se vedea în catalogul pentru literatura neogreacă a lui A.P. Vretos, părţile I şi II). 

Oraşul Ianina îi numără pe fraţii Zossima printre marii donatori deoarece 
"Anastase, Mihail, Zoe, Nicolae, fraţi Zossima, prin testament au legat oraşului 
295.000 ruble în asignate şi 500.000 drahme"4. 

A treia Adunare Naţională a Elenilor reunită la Trizina, în şedinţa din 5 
mai 1827, prin scrisoarea nr. 170 adresată Fraţilor Zossima exprimă recunoştinţa 
naţiunii şi-i proclamă "evergeţi" exprimând totodată nădejdea că şi în viitor, când 
statul grec va fi liber, vor face donaţii. 

O parte importantă a averii acestei familii rămasă în Rusia, a revenit, prin 
testamente şi legate diferite, statului grec ca reprezentant legal al diferitelor instituţii 
şi binefacere5. De aceea însuşi preşedintele tânărului pe atunci stat, I.A. Capodistria, 
într-o scrisoare adresată la 2 ianuarie 1830 lui Alexandru Sturdza, la Odessa, îl 
roagă să se ocupe de intrarea în posesie a legatelor testate de Varvaki, casa Zossima 
şi doctorul Fleva, în care scop guvernul grec dă lui Al . Sturdza toate împuternicirile 
necesare6. 

www.mnir.ro



CÂTEVA DATE DESPRE FAMILIA ZOSSIMA 99 

Meritele fraţilor Zossima au fost de nenumărate ori recunoscute. Astfel, în 
tipografia greacă a lui D. Samolada din Focşani apărea în 1867 o broşură de 73 
pagini cuprinzând o biografie a istoricului antic Polybios din Megalopolis (Arcadia). 
Autorul scrierii era Xenofon Zigura din Focşani. Produsul vânzării broşurii era 
destinat luptătorilor pentru independenţă din insula Creta, aflată încă sub stăpânirea 
Imperiului Otoman. Respectiva broşură se încheie cu următoarele cuvinte (în 
traducere din limba greacă): "Doamne al înţelepciunii şi luminilor dă înţelepţilor 
minte sănătoasă şi neobosită, iar celor bogaţi o dărnicie de Zossima (subl.n.) pentru 
însufleţirea lor, pentru ca prietena Ellada salvată şi în prezent recunoscută să fie 
luminată de razele învăţăturii şi civilizaţiei". 

Curând după moartea lui Nicolae, din iniţiativa intelectualităţii ateniene, a 
avut loc la Biserica Sf. Irina din Atena o slujbă de veşnică pomenire, în ziua de 5 
aprilie 1842, cu care prilej învăţatul Constantin Oeconomu a pronunţat elogiul 
funebru al tuturor fraţilor. In memoria aceloraşi liceul din Ianina a primit numele 
"Fraţii Zossima". 

Iată acum şi câteva date despre fiecare dintre aceşti şase fraţi şi trei surori: 
(II . 1.) I I I . 1. loan probabil primul născut deoarece poartă, conform 

tradiţiei, numele bunicului patern. Moare prin 1786 în oraşul rusesc Nijni 
Novgorod. Pentru pomenirea sa a fost înălţată de către fraţii săi, în amintitul oraş, o 
biserică cu hramul Sf. loan. 

(II . 1.) III.2. Anastasie editează pe cheltuiala sa operele filosofului grec 
Eugeniu Vulgaris (în afară de "Logica") iar în 1796, la Moscova, "Kiriakodromion"-
ul lui Nikifor Theotokis. Această ultimă lucrare, tot pe cheltuiala sa7, a fost 
retipărită la Iaşi, în tipografia greacă a lui Manuil Bernard, în anul 1816. El este 
autorul unei scrisori adresată celor patru patriarhi8. Moare în 1805. 

(II . 1.) III.3. Theodosie s-a stabilit mai întâi la Livorno iar apoi s-a mutat 
la Moscova, unde a şi murit în 1793. El a preluat asupra sa întreţinerea uneia din 
şcolile din Ianina, fondată de Giuma şi Maruti, care până atunci era întreţinută prin 
fonduri din tezaurul Veneţiei. 

( ILL) III.4. Nicolae a trăit rând pe rând la Livorno şi Nijni Novgorod. Pe 
o foaie volantă a unei cărţi greceşti presupusă (după o notă manuscrisă) a fi o 
pagină ruptă dintr-un "Calendar naţional pe anul 1870" este indicată data de (14 
februarie) 1842 ca an al morţii sale. 

El a lăsat statului grec suma de 1.004.249 ruble din hârtie pentru fondarea şi 
întreţinerea mai multor instituţii de cultură şi binefacere. Separat, a mai donat Muzeului 
din Atena o valoroasă colecţie numismatică compusă din 12.158 monete şi medalii (după 
alte date circa 18.000)9 - un impozant tablou, pictat de către Nikeforo Lytros, îl 
reprezintă printre cărţi (Muzeul Numismatic din Atena, unde se menţionează ca an al 
morţii 1827, fiind probabil confundat cu cel al fratelui său Zois). 

( I I . 1.) III.5. Zois era stabilit la Moscova şi locuia, împreună cu 
compatriotul său Zoe Caplani, într-o clădire a mitocului Mănăstirii Ivir. Aici era 
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vizitat, adesea, de prinţi şi aristocraţi, fiind şi cavaler al ordinului "Sf. Ana"1 0. In 
cifrul secret al eteriştilor el apare sub pseudonimul convenţional de "πατήρ = pater" 
(tatăl) 1 1. A murit prin luna septembrie 1827. 

(I I . 1.) III.6. Mihail era stabilit la Livorno şi a preluat pe spezele lui 
reprezentarea intereselor insulelor ionice pe lângă Veneţia. A murit în 1809. 

(I I . 1.) III.7. Alexandra căsătorită Dokos, mamă a doi fii Spiridon şi 
Anastasie. 

(II . 1.) III.8. Zoiţa căsătorită cu Anastasie Kumbuli. A avut un singur fiu, 
George, necăsătorit şi mort de tânăr în Spania. Si-a dedicat toată energia operelor de 
caritate. 

(I I . 1.) III.9. Angelica căsătorită cu Constantin Papatanase-Lampadariul. A 
avut trei copii : 

(ΙΠ.9.) IV. 1. Ecaterina căsătorită Gozos. 
(III.9.) IV.2. Paraschiva căsătorită cu Anastase Gorgoli originar din 

Covaliani (Epir). 
(III.9.) IV.3. doctorul "Lampadaris" al cărui nume nu se cunoaşte. 
Aceşti trei copii au avut la rândul lor alţi copii : 
( I V . l . ) V . l . Angelica 
(IV. 1.) V.2. Cristina căsătorită cu doctorul Leii. 
(IV.2.) V.3. George (1830-1852) mort tânăr la Trieste. 
(IV.3.) V.4. Constantin 
(IV.3.) V.5. Atanase 

B. Ramura din Tara Românească 
Din toate cele spuse mai sus reiese că în linie bărbătească ramura din 

Grecia a familiei Zossima s-a stins. Dar în tradiţia, transmisă verbal, a membrilor 
ramurei din România a familiei Zossima, se pretinde că loan Zossima, bunicul 
fraţilor Zossima ar fi fost frate cu Stefan (I.2.), fondatorul ramurei din Ţările 
Româneşti. O altă versiune o constituie cea care îl socoteşte pe un anume Zafiris, fiu 
al lui loan şi prin urmare frate cu Panaiot Zossima, ca fondator al acestei ramuri 

Mai sunt însă şi câţiva Zossima insuficient identificaţi. Astfel paharnicul 
Constantin Sion, în "Arhondologia Moldovei" (ediţia Ghibănescu, Iaşi, 1892), 
menţionează pe un Neculai Zossima, negustor grec "tot de Mihai Vodă (Sturdza) 
pripăşit în ţară şi încă boerit cu rangul de căminar". 

Dar printre puţinele lucruri păstrate de la strămoşi - în cele de faţă de la 
Grigore Zossima, revoluţionarul de la 1848 (vezi mai jos) - în posesia 
descendenţilor, se afla şi un Tetraevangheliar, în limba greacă, format mic de 
buzunar (6x9 cm), legat în plăci argintate, cu următorul titlu în traducere 
românească - "Noul Testament/ I a lui Ν / Dumnezeeştile şi sfintele patru / 
Evanghelii / acum pentru prima oară tipărite cu astfel / de caractere şi dimensiuni 
pentru pavăza / credincioşilor creştini / Pe cheltuiala unui drept credincios creştin / 
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îngrijită de G.K.". Pe contrapagini se găsesc mai multe însemnări manuscrise, în 
limba greacă, a căror traducere o redăm după Nestor Camariano (inedit): 

a. contrapagina din faţă - "la această carte părintească Nicolae fiul lui 
popa Zosima Tomara"; 

b. pe o pagină volantă - "la 1762 mai 6 a murit de ciumă preoteasa mea 
Contesa şi a fost înmormântată la Sf. Fecioara, iar Stathakis a rămas în vârstă de 
trei luni. Eu popa Nikolaki, fiul preotului Zosima Tomara"; 

c. pe contrapagina de la finele cărţii - "Eu, preotul Zosima, fiul lui Codratos 
Tomara din Ianina, am plecat şi am venit cu întreaga mea familie la Cernavoda în anul 
1710. La 1712, eu preotul Zosima m-am dus în patria mea ca să vând averea mea, 
precum şi încât în fiecare  ή  avem câte trei sute aspri, după cum arată porunca 
împărătească ce ne-a fost dată, fiindcă neamul meu făcea parte din garda împărătească. 
Casa părintească de la Ianina a rămas fratelui meu, care este plecat în Rusia" 

Iar acum să trecem la lucruri mai certe. 
In "Programa Mişcării de la 1848" era expres prevăzută, printre altele, 

dezrobirea ţiganilor, proclamându-se că "Popolul român leapădă de pe sine 
neomenia şi ruşinea de a ţine robi şi declară libertatea ţiganilor". Una dintre primele 
persoane ce s-a grăbit a aplica această hotărâre, fapt consemnat şi de ziarul 
"Pruncul Român" din 7 august 1848, a fost Elena Zossima care a "emancipat" şase 
robi fără vreo pretenţie de despăgubire. 

Ţinem a menţiona că mare parte din cele ce se consemnează mai jos se 
bazează pe unele informaţii căpătate oral, în anii 1958-1959, de la descendenţii 
atunci încă în viaţă... 

Generaţia I 
1.1. Despre această mai sus pomenită Elena Zossima se ştiu puţine date. 

Mormântul ei se afla în Cimitirul Bellu 1 2 din Bucureşti (fig. 9, loc 7 - azi desfiinţat 
prin reatribuire familiei Grigore Geamănu <1903-1985>) şi avea menţiunea că 
osemintele ei au fost reînhumate aici fiind aduse de la desfiinţatul cimitir din jurul 
Bisericii Olteni, biserică azi dărâmată (în 1987). Se pare că soţul ei se numea Ion. 
Ea a fost mama a patru fii - Grigore, Iordache, Constantin şi Dumitru - precum şi a 
două fiice - Manda şi Ecaterina. 

Generaţia a H-a 
(1.1.) I I . 1. Grigore a fost, dintre toţi aceştia, un participant activ la 

Revoluţia din 1848, atât prin funcţiile deţinute cât şi prin strânsa legătură de 
amiciţie cu Ion Heliade Rădulescu. 

Nu ştim însă nimic despre viaţa sa înainte de evenimentele din 11 iunie 
1848. Trebuie însă presupus că el se afiliase de câtva timp "mişcării", fiindcă 
imediat după instalarea guvernului provizoriu - în frunte cu Ion Heliade Rădulescu, 
Nicolae Golescu şi Christian Tell - la data de 14 iunie 1848, cu ordinul nr. 3041, 
Grigore Zossima este numit "administrator" al judeţului Vlaşca 1 3. Imediat după 
instalarea sa el dă dovadă de abilitate şi spirit întreprinzător deoarece la 16 iunie 
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raportează guvernului asupra unor incidente petrecute la Giurgiu şi pe care a putut 
să le aplaneze. 

Funcţia sa de administrator al judeţului Vlaşca a durat însă scurt timp, 
întrucât îmbolnăvindu-se solicită la 1 iulie 1848 un concediu de 10 zile, iar la 7 
iulie, din aceleaşi motive, este înlocuit cu loan I . Filipescu. Apoi, însănătoşindu-se, 
este numit vice-inspector al carantinelor, calitate în care primeşte, la 13 iulie 1848, 
însărcinarea de a-1 întâmpina la Giurgiu pe trimisul Porţii otomane, Suleiman Paşa, 
venit să ia contact cu Guvernul provizoriu. 

După cum se ştie, la Bucureşti, Suleiman Paşa cere înlocuirea "guvernului 
provizoriu" cu o "locotenenţă domnească" în componenţa căreia intră aceeaşi I.H. 
Rădulescu, N . Golescu şi Chr. Tell. Totodată, pentru a se da o formă legală noii 
instituţii, Suleiman Paşa a dat citire unei declaraţii ce consfinţea noua stare de 
lucriiri. Declaraţia a fost aprobată prin rezoluţia din 10 august 1848 a Adunării 
Notabililor Ţării Româneşti şi a fost semnată de 90 de persoane, printre care se află 
şi numele lui Grigore Zossima. 

Dar venirea unui nou trimis al Porţii, Fuad Effendi, şi evenimentele din 13 
septembrie vor duce la înăbuşirea Revoluţiei. In urma insistenţelor generalului Grable, 
reprezentantul Rusiei la Istanbul, de a se lua măsuri împotriva revoluţionarilor, s-a 
întocmit o listă a proscrişilor ce urrnau a fi deportaţi în Asia Mică. Printre cei deportaţi s¬
au aflat şi Grigore Zossima împreună cu fraţii Radu şi Alexandru Golescu, Nicolae şi 
Grigore Ipătescu, Filipescu, C. Giurăscu, G. Văleanu, C. Racoviţă, cpt. Lăzureanu, 
Grigore Serurie, prof. Duţulescu, pictorul Ion Negulici, Alexandru Zâne, Ion Magheru, 
C. Pădeanu, ing. C. Serghiade, N . Russo-Lăcusteanu ş.a.14 Internat la Brussa, în Asia 
Mică, va sta acolo timp de cinci ani neîntrerupţi, până către mijlocul anului 1853. 

Internaţilor români de la Brussa li s-a fixat de către guvernul otoman o 
pensie lunară de 377 franci (- 1.000 lei vechi) pentru hrană şi locuinţă. Grupul 
hotăreşte ca fiecare să pună o parte din pensia primită la dispoziţia capilor mişcării, 
ce se aflau în Occident. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei sarcini a fost numit 
Ion Heliade Rădulescu. 

Curând însă în rândurile emigraţiei româneşti apar unele disensiuni, 
desprinzându-se în special grupul lui Heliade. Din acest grup a făcut parte şi Grigore 
Zossima care rămăsese fidel profesorului. Chiar şi după moartea magistrului, Grigore 
Zossima împreună cu alţi discipoli a perseverat în a menţine trează amintirea omului 
politic de la 1848 şi a-i justifica acţiunile. In cadrul acestei activităţi trebuie socotită 
propria sa lucrare "Biografii politice ale oamenilor Mişcării Nationale din Muntenia la 
7848"(Bucureşti, tipografia Miulescu, 1884)15 cât şi contribuţia sa, prin fondul de 
scrisori pus la dispoziţie, la editarea lucrării "Ion Heliade Rădulescu - Scrisori din exil" 
tipărită la Bucureşti în Tipografia Modernă a lui Grigorie Luis, din strada Academiei nr. 
24, în anul 1891, cu note de N.B. Locusteanu (Russo), de asemeni discipol al lui Heliade 
şi fost în surghiun la Brussa16. 
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Din corespondenţa publicată a lui I.H. Rădulescu se poate reconstitui 
itinerariul peregrinărilor sale de după 1848 şi în acelaşi timp pe cele, mai puţin 
numeroase este drept, ale lui Grigore Zossima17. Se ştie că Heliade de abia în 1851 
vine din Occident să-şi regăsească familia în insula Chios, sosind aici la 27 august 
cu acte emise pe numele fictiv de Joseph Fransky. Curând după aceea, în octombrie 
1851, vine şi se stabileşte, tot în Chios, soţia lui Christian Tell împreună cu copii. 
Aici, în fine, în iulie 1853, va sosi în vizită la Heliade şi Grigore Zossima, care în 
iulie 1851 primise de la Heliade Rădulescu mai multe cărţi expediate din Malta 1 8. 

Intre timp situaţia politică internaţională, în Orient, începând a se 
complica, guvernul otoman încrezător în sentimentele de lealitate faţă de Turcia se 
hotăreşte a face apel la Ion Heliade Rădulescu pentru a determina prin el, în opinia 
publică din principate, un curent favorabil Turciei şi aliaţilor săi din Războiul 
Crimeii. In acest scop Heliade este chemat la Istanbul unde soseşte la 10/22 
decembrie 1853 împreună cu Grigore Zossima. 

La începutul anului 1854 Heliade, fiind socotit ca "reprezentant al naţiunii 
române" de către guvernul otoman, pleacă la aumla, în Bulgaria de azi, pe lângă 
generalissimul turc Omer Paşa, care îşi avea cartierul general în această localitate. 
Aici se afla şi beizadea Grigore Mihail Sturdza ce fusese numit comandant al 
corpului de geniu turcesc. In intervalul februarie-aprilie Heliade stă la "umla, iar în 
septembrie reuşeşte să vină, pentru scurt timp la Bucureşti. Dar poziţia sa filoturcă 
cât şi coloritul său "revoluţionar" fac ca el să fie o "persona nongrata" pentru 
autorităţile austriece ce ocupaseră capitala Ţării Româneşti după retragerea trupelor 
ruseşti. Astfel el este nevoit a se întoarce la Istanbul unde îl regăsim, în decembrie 
1854, locuind împreună cu Grigore Zossima. 

De Sf. loan, pe 7 ianuarie 1855, cu prilejul zilei onomastice a lui Heliade, 
Grigore Zossima împreună cu Costache Alexandrescu, cumnatul lui Heliade, îl 
sărbătoresc pe acesta într-un mic cadru intim. Heliade este suferind, iar Grigore 
Zossima îl ajută şi-1 serveşte ca om de încredere. Printre altele, Heliade îi scrie lui 
Grigore Grădişteanu, care se afla la Paris, confirmându-i primirea unor scrisori că 
"le-am citit cu dl. Zossima, căci în comun citim scrisorile tale". 

In cursul anului 1855 Grigore Zossima face o scurtă călătorie la Brussa pentru 
a lua contact cu grupul de exilaţi aflaţi acolo. Se speră mereu şi se duc tratative pentru ca 
grupul revoluţionarilor să se poată înapoia în ţară. In această aşteptare trece şi anul 1856, 
Heliade continuând a conlocui, la Istanbul, cu Grigore Zossima, schimbând însă mai 
multe gazde - la 23 iunie 1856 ei locuiau la "Calangioglu". 

De abia în 1857 visul mult dorit al emigraţilor începe să se împlinească -
Alexandru Ghica, fostul domnitor dintre anii 1834-1842, fiind numit caimacam al 
Ţării Româneşti trimite în iulie scrisori oficiale lui Heliade, paharnicului Magheru, 
lui Christian Tell, lui Dumitru Cretzulescu, serdarului Ion Ghica şi altora că se pot 
întoarce în ţară. Este de presupus că şi Grigore Zossima a primit o asemenea 
scrisoare, cu atât mai mult cu cât, în ultima vreme, printre alte însărcinări primite de 
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la Heliade era şi aceea de a face legătura între acesta şi capuchehaia Ţării 
Româneşti la Istanbul, Miltiadi Aristarchi. 

Reîntors în ţară, Grigore Zossima se stabileşte în Bucureşti la fratele său 
Iordache de care, se pare, a fost cel mai strâns legat sufleteşte. Insă după 
îndelungatul exil situaţia sa materială era foarte zdruncinată. In tot timpul exilului, 
după cum au recunoscut-o toţi revoluţionarii, Grigore Zossima era întotdeauna 
grăbit în a sări în ajutorul celorlalţi. Zossima "profesează virtutea" scria Christian 
Tell într-o scrisoare, iar Ion Heliade Rădulescu spunea "numai Zossima a plătit tot 
ce a fost promis şi cu Russo-Lăcusteanu" către tipografi. Tot el a fost acela care 
"căuta să facă rost de bani" pentru Grigore Grădişteanu. De aceea va fi nevoit să 
vândă unul din cele trei imobile pe care le poseda în Galaţi, pe strada Negroponte şi 
pe care le primise de la Negroponte în schimbul unei creanţe de 30.000 lei. Vânzarea 
a vut loc în 1879 către Comisia Europeană a Dunării pentru suma de 6.000 
napoleoni. Intermediar a fost consulul onorific al Austro-Ungariei la Galaţi, 
Alexandru Chiparissis. Vânzarea a fost făcută şi pentru a scăpa "de procentele cele 
evreieşti şi enorme ce le plătesc lui Vladiroglu", după cum se exprima el. 

După întoarcerea sa în ţară Grigore Zossima nu a mai participat la politica 
activă. La un moment dat a încercat, împreună cu I . Heliade Rădulescu, să pună pe 
picioare o nouă tipografie pe care o închirează la 22 octombrie 1860 de la Sultana, 
văduva profesorului Iosif Geriilie (1801-1851, decembrie 29)1 9 Nu s-a căsătorit şi a 
murit în 1893, fiind înmormântat în parcela familiei sale din Cimitirul Bellu. 

Ca o ironie a soartei, în actele anului 1848, apare un Iordache (sau George) 
Zossima, şef al cancelariei Mitropoliei Ungro-Vlahiei, care semnează circulare şi adrese, 
în unele dintre ele interzicând măriăstirilor de a găzdui revoluţionari20. 

(1.1.) II.2. Manda, căsătorită Blehan, a fost şi ea înmormântată la 
Cimitirul Bellu din Bucureşti (fig. 9, loc 7). 

(Π.1.) Π.3. Iordache sau George, a fost un mare proprietar rural şi un om cu 
avere. Casele lui din Bucureşti erau situate pe calea Şerban Vodă, imediat după Biserica 
Sf. Spiridon Nou. Pe locul lor, la nr. 31, s-a construit grupul de imobile "Dacia". 

Este interesant de menţionat că în 1833, când se amenaja terenul de la 
poalele Dealului Mitropoliei, lucrare ordonată de către generalul Pavel Kiseleff, au 
fost dărâmate şi două case închiriate de către un Iordache Zosima de la Zmaranda 
Dorobănţoaia 2 1. Aceşti doi Iordache erau cumva una şi aceeaşi persoană ? Poate că 
da, deoarece casele de pe Serban Vodă, menţionate puţin mai sus, nu erau departe de 
cele dărâmate în deceniul patru al sec. al XLX-lea. 

De pe piatra sa funerară, ce se afla în Cimitirul Bellu (fig. 9, loc 7), 
reieşea că s-a născut la 19 august 1804 şi a decedat la 2 martie 1888. George 
Bezviconi îl menţionează ca fost director al Mitropoliei2 2 (?) Să fie oare cel 
menţionat puţin mai sus (?) - nu prea credem (!). 

Soţia sa Maria, originară din Transilvania, era născută în 1811 şi a 
decedat la 16 martie 1879. 
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Singurul copil, o fiică Maria, murind de tânără, dar după ce se căsătorise 
cu un Păucescu, i-a determinat pe părinţi să doneze o parte din averea lor imobiliară 
şi funciară - moşia Armăşeşti-Nenişor din jud. Ialomiţa, unde au reconstruit între 
1859-1860 biserica satului (pe pisanie apare cu titulatura de paharnic23), în 1884 o 
şcoală de meserii şi agricultură precum şi un spital - Eforiei Spitalelor Civile 2 4. 

(1.1.) II.4. Constantin, mare proprietar agricol, avea case în Bucureşti pe 
locul actualei străzi Episcopiei de lângă Atheneul Român. A fost căsătorit cu Elena 
Racuti. El a decedat în 1886, iar ea la 5 ianuarie 1896. Ambii sunt înmormântaţi la 
Cimitirul Bellu (fig. 4, loc 10). Din căsătoria lor au rezultat patru băieţi - Grigore, 
Dumitru, Alexandru şi Ion - şi patru fete - Maria, Alexandra, Zoe şi Paulina. 

Cu privire la neamul Elenei Racuti este cazul a consemna unele date. Ea era 
fiica Profirei Cuzen cu un grec Racuti. Această căsătorie terminându-se cu un divorţ, 
Profira s-a recăsătorit cu bogatul boier Filipescu-Drăjneartu, proprietarul Drajnei (unde 
cei doi soţi îşi dorm somnul de veci) şi a "şapte rânduri de munţi", cu care a avut o altă 
fiică, Maria, care a fost căsătorită, de către părinţi, cu Constantin Kreţulescu. Fire 
voluntară şi frivolă, Maria Kreţulescu devine o intimă a domnitorului Cuza Vodă şi într-o 
zi, de exuberantă îndrăsneală are fantezia de a ieşi la plimbare, la şosea, cu chipiul lui 
Cuza pe cap - de atunci i-a ieşit porecla de "Madam Chipiu". 

Maria şi Constantin Kreţulescu, proprietarii Palatului Kreţulescu de pe 
strada Ştirbei Vodă, sunt părinţii unei fiice Elena care a avut o viaţă sentimentală 
foarte tumultuoasă, fapt ce i-a făcut pe prezumtivii moştenitori să ceară justiţiei, în 
1920, punerea ei sub interdicţie. 

Elena Kreţulescu a avut trei soţi legitimi, despărţindu-se de fiecare şi 
reluîndu-şi, la bătrâneţe, numele de fată. Primul soţ a fost generalul Lahovari cu 
care a avut o fată, Lilica, măritată cu marchizul de Kerkezac. Al doilea soţ a fost 
generalul Warthiadi, cu care a avut un fiu, Dumitru (Puiu) ce a fost căsătorit cu o 
germană pe nume Tereza, părinţii Elizei căsătorită Brezeanu, Elenei căsătorită cu 
dr. Ion Cantacuzino (părinţii arheologului Gheorghe Cantacuzino şi actorului 
Serban Cantacuzino) şi ai colonelului Constantin (decedat în februarie 1980, 
părinţii lui Lili căsătorită cu George Aldea). Iar al treilea soţ, din 1924, a fost 
contele Giorgio P. de Roma (η. 1876) 

(1.1.) II.5. Dumitru s-a căsătorit cu o domnişoară Senina. Iniţial a fost 
înmormântat la cimitirul din jurul Bisericii Olteni, fiind apoi reinhumat la Cimitirul 
Bellu (fig. 9, loc 7). 

(1.1.) II.6. Ecaterina căsătorită cu Gheorghe Stravolca, inginer hotarnic, 
cumpărător al moşiei Găiseanca (3.000 ha), de lângă gara Făurei. 

Dintre copiii lor menţionăm pe Iancu, care a refuzat adopţiunea sa de către 
unchiul Iordache Zossima. Profesor la Universitatea din Iaşi şi căsătorit cu o 
belgiancă Carolina Danse. 

Apoi pe Constantin, tatăl cunoscutului avocat Constantin C. Stravolca (n. 
1882 la Craiova - decedat la 27 iunie 1937 într-un duel cu Constantin Tonegaru, 
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autorul culegerii Codul^ Maritim Român), primul soţ al Arabelei Armăşescu 
(implicată în otrăvirea secretarului soţului ei şi apoi în rănirea amantului ei medicul 
militar Vodă Timoceanu). 

Ca fiică au avut-o pe Elena căsătorită cu Gheorghe Pompilian (1832¬
1907), pictor (Biserica Mănăstirii Sinaia, Biserica Sf. Gheorghe Vechi din 
Bucureşti) şi profesor de desen, părinţii Constanţei (1870-1936), viitoarea soţie a 
vărului primar a mamei sale inginerul Dumitru Zossima, şi ai arhitectului Ionel 
(1872-1938). 

Generaţia a IlI-a 
(II.3.) I I I . 1. Maria, fiica lui Iordache (George) şi Maria, s-a născut, după 

cum arăta inscripţia de pe monumentul ei funerar de la Cimitirul Bellu, la 8 
noiembrie 1835. La 17 ani, în 1852, a fost căsătorită cu colonelul loan Păucescu (+ 
1894, înmormântat la Bellu, fig. 13/44) cu care a avut trei băieţi, care însă au murit 
de mici, pe când se aflau la Nisa, după care a închis şi ea ochii la5 februarie 1862. 
Osemintele ei şi ale celor trei copii au fost aduse din Franţa şi înhumate la Bellu, 
prilej cu care Ion Heliade Rădulescu a ţinut un discurs25. 

In respectivul discurs, ce a apărut şi sub formă de broşură (raritate 
bibliofilă2 6), Heliade Rădulescu evidenţiază ideea realizării unei confederaţii a 
popoarelor balcanice, ca fiind cel mai eficace mijloc pentru asigurarea existenţei lor 
naţionale. 

Mormântul Măriei Păucescu este împodobit cu un discret monument funerar 
ridicat, cum spunea inscripţia, de către "genitorele" defunctei, George Zossima. 

Copiii lui Constantin şi Elena: 
(II.4.) III.2. Maria căsătorită Drăgulinescu. 
(U.4.) III.3. Alexandra căsătorită Varlam. 
(II.4.) III.4. Zoe căsătorită Urlăţianu. 
(II.4.) III.5. Paulina,necăsătorită. A trăit între 1863 - 13 aprilie 1922 şi a 

fost înmormântată la Cimitirul Bellu. 
(II.4.) III.6. Grigore-care a îmbrăţişat cariera militară, ajungând până la 

gradul de general. A fost căsătorit de mai multe ori cu o Brătăşanu, o Costescu etc. 
A avut un fiu, Constantin. 

In perioada când era maior a fost desemnat de către regele Carol I să ducă un 
baston de mareşal ţarului Nicolae al Π-lea, deoarece era "unul din cei mai arătoşi şi mai 
falnici ostaşi ai noştri, voinic, înalt, corpolent, tip impunător de ostaş, cu o barbă până 
aproape de brâu, chipeş, frumos şi scânteietor de inteligent"27. 

In calitatea de comandant al brigăzii 2 călăraşi, când avea gradul de 
colonel, participă pe platoul Cotrocenilor, în ziua de 17 septembrie 1896, la 
defilarea trupelor în onoarea împăratului Franz Josef28. 

A murit în anul 1924 şi a fost înmormântat la Cimitirul Bellu (iniţial la fig. 
23, loc 27 şi apoi reinhumat la fig. 59, loc 91). 
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(II.4.) III.7. Dumitru (Mitică), inginer, născut în 1865 şi decedat în 1927, 
a fost căsătorit de două ori. Prima sa soţie, Leria Carlota, a fost o cunoscută 
cântăreaţă de operă care, deşi a renunţat la cariera de interpretă rămânând doar, din 
1892, profesoară la Conservator, nu a fost agreată de familie29. O soră a ei, Niniţa, 
de asemenea profesoară de canto, a fost a doua soţie a istoricului V.A. Urechia 
(1834-1901). 

A doua soţie a fost Constanţa Pompilian (8 august 1870-1936), care-i era 
şi nepoată de vară primară, cu care a avut o fată, Elena. 

Soţii Zossima, persoane de largă şi rafinată cultură, erau prieteni, printre 
alţii, cu Alexandru Vlahuţă, Barbu Delavrancea30 şi I .L. Caragiale care le-au 
dedicat unele scrieri. 

Dumitru Zossima a ocupat o catedră la Institutul Politehnic din Bucureşti 
şi a făcut parte din pleiada inginerilor constructori din Vechiul Regat. Pentru 
meritele sale pe teren obştesc, municipalitatea Bucureşti a dat numele său uneia din 
străzile capitalei, în cartierul Domenii. 

Constanţa Pompilian-Zossima a absolvit Liceul "Gh. Lazăr" din 
Bucureşti, apoi matematicile la Universitatea din Bucureşti şi în 1892 la Sorbona 
din Paris. Colaboratoare-fondatoare a "Gazetei de Matematică", a fondat în 1896 
Institutul "Pompilian" de educaţie pentru fete, situat pe calea Rahovei, A fost 
decorată de statul român şi de cel francez. 

Soţii Dumitru şi Constanţa Zossima sunt înmormântaţi în Cimitirul Bellu 
(fig. 100, loc 32). 

(II.4.) III.8. Alexandru (înmormântat la Cimitirul Bellu -fig.4/10). 
(II.4.) III.9. loan, agricultor. 
Generaţia a IV-a 
(III.6.) IV. 1. Constantin, fiul lui Grigore C. Zossima, proprietar agricol. 

Soţia sa se numea Zoe. A murit prin sinucidere la 21 noiembrie 1940 şi este 
înmormântat la Cimitirul Bellu (fig. 8, loc 29). 

(III.7.) rv.2. Elena, fiica ing. Dumitru C. Zossima, licenţiată în ştiinţe 
fizico-chimice. S-a născut la 23 mai 1901, iar la botezul ei, naşă fiind Maria C. 
Troteanu, a fost bătută din alamă o mică (D.= 23 mm) mărturie de botez31. A fost 
căsătorită prima oară cu avocatul Alexandru Murguleţ, de care s-a despărţit, iar a 
doua oară cu Anton Wilt. S-a stabilit în Germania prin anii '60. 

—- ooo -— 

Familia Zossima, astăzi stinsă, rămâne în conştiinţa posterităţii prin 
sprijinul dat Revoluţiei şi revoluţionarilor de la 1848, precum şi prin activitatea 
cultural-educativă a membrilor ei. 
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NOTE 

1. Broşură apărută fără indicarea numelui autorului "In memoria Măriei 
Păucescu născută Zossima - Premiu la examenul annului 1863", 8 pagini 

2. 1 Π.Α.Π., Ηροιογραφια  τησ Ηπείρου, Atena, 1856, vol. I - I I , passim 
3. ibidem, vol. I I , p. 267 
4. ibidem, p. 272 
5. a se vedea şi lucrarea Documente economice din arhiva casei comerciale loan 

St. Stamu (1714-1876), I , Bucureşti, 1983, doc. 201 din 28 ianuarie 1816, 
doc. 203, 384 (în care este pomenită o Vitleema Zosima din Hrisoviţa), 806, 
832 în care se fac referiri la fraţii Zois şi Anastasie Zossima 

6. Capodistria, Scrisori (în limba greacă), I I I , Atena, 1842, p. 330 
7. N . Iorga, Istoria Literaturii Române în secolul al XVIII-lea, I I , Bucureşti, 

1901, p. 51, nota 3 
8. A.N.Gudas, Βίοι παράλληλοι ται επι τησ  οΦαιειιησεωσ  τησ Ελλαδο 

σ διαπρεφαιτωι" αιδρώι,  (Vieţi paralele ale bărbaţilor ce s-au distins în 
renaşterea Greciei), 8 vol., Atena, 1868-1872, în special vol. I I I ( • ) , 1870, p. 1¬
42 

9. G. Papas-Lazaros, în Λ ο γ ι ο σ  Ερμεσ, Atena, 1884, se referă la donaţie şi la 
importanţa ei 

10. v. nota 5, printre altele şi donator pentru bisericile din Meţovo 
11. At.Xodilos,H8xoapaaxoA' Φιλικώι  και τα  Πρώτα συμβάιτα  του 1821, 

Atena, 1964, ρ. 119. 
12. G. Bezviconi, Necropola capitalei, Bucureşti, 1972, p. 290 Astăzi multe 

locuri nu mai pot fi identificate în teren ... 
13. Anul 1848 în Principatele Române. Acte şi documente, t. I -VI , Bucureşti, 

1902-19 lO.passim 
14. N . Kreţulescu, Amintiri istorice, ediţia Universul, 1940, publicată de I . 

Lugoşianu, p. 96-97 ; N.B. Locusteanu, Ion Heliade şi detractorii săi, 
Craiova, 1898, p. 41 

15. L. Dracopol-Ispir, Pictorul Negulici. 1812-1851, Bucureşti, 1939, p. 146 
16. v. şi E. Vârtosu, Ion Heliade Rădulescu. Acte şi scrisori, Bucureşti, Cartea 

Românească, 1928 ; v. şi Gh. Marinescu, Documente privitoare la Brăila, I , 
Brăila, 1929, passim 

17. v., printre altele, I .M. Stefan, Ana Ipătescu, Bucureşti, 1975, passim; M. 
Anghelescu, Ion Heliade Rădulescu, Bucureşti, 1986,passim 

18. G. Potra, Ion Heliade Rădulescu, Scrisori şi acte, Bucureşti, 1972, passim 
19. G. Potra, Din Bucureştii de ieri, I I , 1990, p. 299 
20. T.G. Bulat, Preoţi revoluţionari în 1848, în Glasul Bisericii, 17, 1958, 8, p. 775; 

C. Mateescu, Drumurile lui Anton Pann, Bucureşti, 1981, p. 145-146 
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21. G. Potra, Din Bucureştii de altădată, 1981, p.85 
22. v. nota 12 
23. cu aceeaşi titulatură este pomenit la 5 martie 1847, ca fiind proprietar al moşiei 

Nenişorii de Sus, cf. Inventar arhivistic 1831-1847, Arhivele Statului, Bucureşti, 
1958, p. 381, doc. 1412, iar la p. 464, doc. 1999 se menţionează că arh. Dositei 
era în proces cu "paharnicul Grigore (sic) Zossima" 

24. v. albumul comemorativ Eforia Spitalelor Civile. 1832-1932, p.56 ; I . I . 
Provianu, Dicţionar geografic al Judeţului Ialomiţa, Târgovişte, 1897, p. 25¬
27; recent (1997 ?) s-a publicat o monografie a comunei Armăşeşti, dar din 
păcate inaccesibilă nouă 

25. v. şi N . Camariano, Athanasios Christopoulos, Thessaloniki,1981, p. 113, 
nota 80 de la p. 112 ; G. Potra, Ion Heliade Rădulescu. Scrisori şi acte, 
Bucureşti, 1972, p. 603 cu greşeli genealogice 

26. v. nota 1 
27. V. Bilciurescu, Bucureşti şi bucureşteni de ieri şi de azi, Bucureşti, 1945, p. 196 
28. C. Bacalbaşa, Bucureştii de altădată, I I , 1928, p. 216 
29. D.R. Rosetti, Dicţionarul contimporanilor din România, Ediţia I , 1898, p. 204 

; L. Predescu, Enciclopedia Cugetarea, 1941, p. 927; v. şi V. Alecsandri, 
Corespondenţa, 1960, p. 205 

30. v. Cella Delavrancea, Amintiri, în Revista Fundaţiilor Regale, 9, 1942, nr. 8 
despre o plimbare pe plaja de la Mamaia cu o trăsură mânată de Mitică 
Zossima; idem, Mozaic în timp, p. 232; despre conacul de pe malul Lacului 
Razelm al inginerului D. Zossima v. Al . Tzigara-Samurcaş, Memorii, I , 
Bucureşti, 1991, ρ. 200-202 

31. Gh. Buzdugan, Gh. Niculiţă, Medalii şi plachete româneşti, Bucureşti, 1971, 
p. 250; col. (r) I . Dogaru, Mărturii de botez ortodox la români, Bucureşti, 
1997, p. 46, nr. 95 

QUELQUES DATES CONCERNANT LA FAMILLE ZOSSIMA 

- Résumé -

La famille Zossima, originaire de l'Epir, où elle est connue depuis le 
XVIII-ème siècle, s'est répandu en Grèce, Russie, Italie et Valachie. Au cours du 
temps elle a joué un important rôle dans la vie culturelle et sociale. 

La branche rcaunaine, malgré qu'ont ne sait pas précisément tous ses ancêtres, 
a eu par l'un de ses représentants, un rôle actif pendant la Révolution de 1848. 

Aujourd'hui éteinte, elle reste dans la mémoire de la postérité par son 
activité dans les domaines socio-culturels. 
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Elena- Ion (?) Zossima 

I  
Iordache (George) 
η 1804+ 1888 
= Maria 
η. 1811 Η 1879 

Maria 
η. 1835 -t- 1862 
= 1852 loan PĂUCESCU 
+ 1894 

trei copii morţi de mici 

Grigore 
+ 1893 

Constantin 
t 1896 
= Elena R A C i m 
+ 1896 

Dumitru 

= SCHINA 

Grigore 
+ 1924 
U BRATASANU 
= COSTESCU 

Constantin 
+ 1940 
= Zoc 

Dumitru 
n. 1865+ 1927 
U Leria-CaHotta 
= Constanta POMPILIAN 
η. 1870+ Ï 936 

Constantin 
+ 1940 
= Zoe 

Alexandru ion 

Man da 

= BLEHAN 

4 fcte: 
1. Mana 
= DRAGUIiNF.SCU 
2. Zoe 
= URLAT1ANU 
3. Paulina 
1863-1922 
4. Alexandra 
= VARLAM 

Ecalerina 

= Gheorghe STRAVOLCA 

Elena 
= Gheorghe 
POMPIUAN 
n. 1832 + 1907 

Constanţa 
= Dumitru 
ZOSSIMA 

Iancu 
= Carolina 
DANSE 

Constantin 

Constantin 
1882- 1937 

Arabe la 
ARMASESCU 
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